



El Pueblo de Orihuela



Orihuela 19 Abril de 1926
SE PUBLICA LOS LUNES

Semanario Social y Agrario

AÑO III NUM. 108
Redacción y Administración
FERIA 51

EL EMPRESTITO

Ha sido aprobado por la Comisión municipal permanente el empréstito que nuestro Ayuntamiento propone hacer para dotar a Orihuela de grandes e importantes mejoras.

Ahora solo falta que el pleno del Ayuntamiento apruebe también dicho empréstito, a cuya sanción se presentará en breve, para dar cima a tan importante problema.

No dudamos que el pleno percatándose de la transcendencia que para Orihuela tienen dichas mejoras asentará a la proposición de la Permanente, toda vez, que después de los muchos beneficios que se conseguirán con la dotación de mejoras, conjurará la crisis de trabajo porque atraviesa Orihuela en la actualidad; además que hay de por medio hechos muchos trabajos de preparación como son, presupuestos, planos, gestiones, etc., que ya en sesiones anteriores se aprobaron y se encomendaron a dicho fin.

Es muy importante este problema, que como decimos, puede darse ya por resuelto, merced a los trabajos de la Permanente, y muy en especial, al empeño y actividad del Alcalde Presidente D. Francisco Díe, quien denodadamente, sin descanso, ha trabajado en las gestiones del mismo, pues será un avance grande el que dará Orihuela, un salto de varios años, que se hubiese tardado en conseguir las mejoras que se van a introducir, caso de haber querido realizarlas paulatinamente en presupuestos ordinarios, y aún extraordinarios, sin llegar a este medio rápido y eficaz, que sin grandes esfuerzos, y sin gravar casi al vecindario,—puesto que se puede satisfacer hasta en 50 años,—conseguirá Orihuela ponerse a la altura que le corresponde, esto es, a la de las grandes ciudades europeas.

No hemos de consignar aquí las mejoras que se proponen introducir, puesto que son harto conocidas de nuestros lectores, y por ellas e interpretando el unánime sentir de la opinión sensata de Orihuela, felicitamos a nuestros municipios y muy particularmente al que ha sido alma de este problema el Alcalde Sr. Díe.

A mi querida Orihuela

Orihuela de mi vida,
cuna preciada y querida
que, en mi constante pensar,
te lleva el alma prendida
en el centro de su altar!

Histórica, madre mía,
patria de aquel Armengol
que, con su esposa bravía,
fundió aquella raza impía
en el cristiano crisol.

Madre bendita que encierra
en su recinto soñado

lo mejor de hispana tierra:
lo que guardaba tu sierra
como Tesoro Sagrado.

El recuerdo de tu vega
de sin igual lozanía,
el Segura que la riega,
tu sol que al nacer te envía
toda su lumbré bravía.

De tus hijos la nobleza,
el candor de tus mujeres,
de tu suelo la belleza,
tu histórica fortaleza,
todo lo que fuiste y eres,
Lo lleva el alma prendido
con un poder sobrehumano,
y, aun lejos de tí, no olvido,
todo lo que te ha querido
y te adora este oriolano.

No olvides, tierra querida,
cuna hermosa de mi vida,
que, en mi constante pensar,
te lleva el alma prendida
en el centro de su altar.

Eusebio Donate.

Málaga, de 1926.

Una fosa sepulcral en el camino de Almoradí

A unos tres kms. y medio de la ciudad en el partido rural de Camino de Almoradí, próximo al sitio en donde el camino viejo, separándose para siempre del Segura, deja su derecha a la fertilizante acequia, que pasa bajo el puente denominado del Praet, para continuar aquellos ambos juntos en dirección Levante, y frente a la casa sita en el huerto de la Sra. Viuda de D. Antonio Pescetto y junto a un enorme muro de cal y gruesas piedras de un metro de ancho, que partiendo del borde del camino, después de ir primeramente en dirección diagonal atraviesa e átraves de la acequia, ha algunas semanas al verificarse la limpieza del antedicho acueducto, se encontraron los trabajadores gran cantidad de huesos humanos.

Estos huesos se situaban a parecer ser, en una zanja que debió seguir paralela a la margen de la acequia y orilla del camino, hoy ya confundidas quedaron en parte desebidos al cortar las aguas y desprenderse, por causa de ondas carriladas, un poco terreno de mencionado camino.

No están ni mucho menos todos los restos humanos a la vista, puesto que todavía no se ha hecho ninguna excavación, y no obstante solo de cráneos, me aseguran, pasarán de veinte los que se descubrieron y cayeron a la acequia por efecto del ya dicho desprendimiento. Yo no pude estar en aquel sitio del hallazgo cuando se realizaban las moidas; pero he estado allí hace unos días, estando la acequia entandada a la cabeza, y creo no pecaré de exagerado si digo que puede muy bien cargarse un carro no pequeño con solo los huesos que hay en el lecho del acueducto, en la parte interior de su margen izquierda junto al muro y al des-

cubierto en la cueva que aparece en dirección algo diagonal hacia el camino.

A la vista de aquellos huesos carcomidos y en su mayoría hechos varios trozos por la huella que en ellos ha dejado el tiempo y también por efecto de la humedad de terreno, la pregunta general de los pobres moradores de aquellos parajes es esta: ¿De dónde provienen esos esqueletos? ¿A quién se le ocurrió enterrar a tantos hombres en un sitio tan poco adecuado para cementerio, aunque fuera accidental, como es un camino muy frecuentado, junto a la acequia, en terreno húmedo y en una gran hondonada próxima al río? A mi parecer, dadas estas anomalías, ese enterramiento debe provenir de algún hecho de armas verificado en aquellos alrededores. Como circunstancias que corroboran mi pobre opinión puedo añadir las siguientes: 1.º Los cadáveres fueron sepultados en una fosa larga y estrecha, sin orden ni concierto, ya que los cráneos, mezclados con los demás huesos, aparecen hacinados en revuelto montón unos sobre otros. 2.º Esas cadáveres deba ser de gente joven, puesto que los maxilares, fuertemente adheridos a sus dentaduras, salen con estas completas. Y 3.º atendiendo al tamaño de los huesos de las extremidades que con tanta abundancia se han hallado parece indicar que esos restos son de hombres y no de mujeres. Un femur comprobado con el muslo del joven más alto que se pasea por la vea resultó que aquel en magnitud nada tenía que envidiar a este.

Otra de las preguntas que frecuentemente se formulan es la siguiente: ¿Cuánto tiempo yacerán allí aquellos cadáveres? Yo para dar contestación a la misma, he enseñado a un peñón trozos de los huesos parietales y humeros allí encontrados, y este que ya era sabedor del hallazgo, puso la creencia que a priori se había formado de que aquellos restos humanos estarían allí enterrados desde la guerra de la Independencia, y atendiendo a lo carcomidos en que se hallan, creyó más seguro de que deberían llevar ya de sepultura varios siglos no pudiendo precisar el número de ellos por falta de otros vestigios, como armas, monedas, botones, etc., que revelen con precisión la época.

Otra razón por la cual yo creo que no se hiciera ese enterramiento en tiempos de la invasión francesa es que me parece un siglo o poco tiempo para desaparecer a la huella de la tradición, que sin duda se debió formar de que en aquel lugar se sepultaron muchos hombres, que hallaron muerte en una batalla librada en los alrededores de relevante importancia, pues tal debió ser a juzgar por el número de esqueletos que ahora aparecen.

Pero pregunto ¿por qué, pues, no se hace una excavación por personas entendidas y se descubren todos esos esqueletos, para ver si de la misma se puede sacar algún dato que revele la época en que fueron sepultados y a la vez sirva de luz a tantos puntos oscuros de la historia ya gloriosa de nuestra patria chica? Advierto que la excavación costaría muy poco, pues los cadáveres yacen a una profundidad del suelo del camino que no pasará de un metro. Si los moradores del partido no han hecho ya la excavación por

solo mera curiosidad, es únicamente por no creerse con autoridad para ello.

Y por último, si no se quiere hacer una excavación ¿por qué no se recogen al menos tantos restos humanos y se trasladan a otro sitio más digno que la orilla de un camino y el lecho de una acequia, en donde están al alcance de todo el que quiera con ellos divertirse?

S. Ortuño

Régimen Mutualista

(CONCLUSION)

Más brevemente dicho, resulta, que la mutualidad está basada en la justicia, templada por la fraternidad, resultando un contrato de ayuda entre amigos.

La ignorancia de estos principios es la causa de la muerte, podemos decir, de las mutualidades. Son muchos los asociados a mutualidades que creen que estas sociedades son ajenas a sus propios intereses; no piensan que, la mutualidad es una asociación fraternal, en que cada uno da y obtiene a su vez; donde cada trabajador sano se impone un sacrificio para asegurar un socorro al compañero enfermo.

«Asociación de amigos, hemos dicho que son las mutualidades!... ¡hay sin embargo, quienes no lo entienden así! Con frecuencia se nota el egoísmo que encierra ese ambicioso y miserable «yo», que sin miramientos, sin caridad, como si no existiere la necesidad en los demás, no sabe, no comprende esa manifestación sublime de la mutualidad que ha venido manifestándose siempre bajo las palabras de altruismo y solidaridad que parecen hechas, creadas, proferidas para decirnos donde culmina el punto social de nuestros deberes de hermanos.

La historia de la idea mutualista, es la humanidad entera, ella representa con su principio de mutua ayuda, la gran fuerza moral que transformando poco a poco el instinto individualista de los hombres, los eleva a la civilización, coordina las energías, abre las inteligencias, y los corazones a la concepción de los derechos y de los deberes de la vida social.

Así se ha venido entendiendo desde el siglo II de nuestra Era, en el que, con la victoria del Cristianismo, apareció una nueva doctrina que unió las relaciones entre los hombres, fundando la virtud que enlaza y promueve el socorro mutuo, por los que, fundidos por una misma idea, aspiran a ejercer la caridad entre los demás.

Si así es, si con miras tan elevadas se constituyeron y constituyen las mu-

ualidades, ¿como se puede consentir que sean miradas como aquellas compañías de seguros apartadas de todo fin benéfico y que tienden solo a su bien particular sin mirar en nada los sagrados intereses de los demás?

Como compañías de negocio miran muchos a las mutualidades, y esto entre los que nos llamamos católicos no puede permitirse, no dice bien con los mandatos de nuestra religión, es poner en ridículo nuestras sagradas creencias, puesto que sin nosotros notarlos son miles y miles los hombres que apartados de nuestra religión nos miran, nos acechan para lanzarse a la crítica, a la difamación de la doctrina que profesamos por no obrar con esa caridad que no cumplimos. ¿Dónde está aquella santa caridad, que según Tertuliano hacía exclamar llenos de rabia y envidia a los paganos: ¡mirar como se aman los unos a los otros, esos cristianos!?

Todo va desapareciendo, y los hombres ya no se miran como hermanos, ese yo egoísta que impera por desgracia entre nosotros no es digno de cristianos, ningún católico debe olvidar la palabra fraternidad que sin derecho o tal vez recogida de la oscura incompreensión usan los que no entienden nombre tan bello.

¡Fraternidad! (Hermandad, Cofradía, quiere decir) es lo que se nos muestra sin cesar como una tierna madre deseosa de unir a sus hijos para que se prenten mutua ayuda.

Desterremos, pues, esos errores que padecemos; miremos como merece ser mirada la sociedad de nuestros amores. Esta mutualidad católica de Nuestro Padre Jesús que tan hermoso nombre supo escoger y tan fielmente viene llenando sus obligaciones durante once años que lleva prodigando socorros entre sus asociados.

Que el engrandecimiento y progreso de esta nuestra Mutualidad sea la planta que arraigue en el corazón de todos sus asociados. Sea nuestra divisa aquellas laudatorias palabras de la reina Cristina de Suecia cuando decía: «Para formar la felicidad propia, hay que hacer entrar en ella a los demás».

De lo que se deduce, que sin amor y atendiendo solo a la propia conciencia no puede haber sociedad o en ella se notará siempre la necesidad social de amarnos los unos a los otros, como lo manda el Evangelio de la religión que profesamos.

Juan Pertusa, obrero.

19 de Marzo de 1926.

Un nuevo edificio para PRISION PREVENTIVA

El día 15 del corriente se verificó en Madrid, la subasta previo concurso para la construcción de un nuevo local celular en nuestra ciudad.

Este será construido en los terrenos antes propiedad de la Excm. señora Marquesa de Rubalcava, y hoy cedidos por nuestro Excmo Ayuntamiento.

El proyecto del nuevo edificio, fue encomendado al Sr. Arquitecto de la Dirección General D. Vicente Agustí,

quien con acertada inspiración ha presentado el 21 del pasado Marzo los planos y memorias descriptivas que fueron aprobados por R. O. del 31 del mismo mes, y cuyas copias hemos tenido el gusto de admirar.

Con objeto de adelantar a nuestros lectores, una ligera idea de lo que será la nueva cárcel, cuyo plazo de construcción según las bases fijadas es de tres meses, a continuación reseñamos los principales datos descriptivos de la memoria presentada.

«El edificio se emplazará en el solar cedido para este objeto por el Excmo. Ayuntamiento de Orihuela, teniendo su fachada principal a la carretera de Beniel y completamente aislado de toda edificación. La superficie que se ocupará será de forma rectangular de 36 m. por 32 m. lo que supone 1.152 metros cuadrados, de los que se destinan a patios

2'00 x 4'25=42'50 m.² muy superior a los 30 m.² reglamentario. El pavimento será de cemento continuo sobre hormigón, suelos y techos redondeados para evitar depósitos de polvo».

«El alcantarillado se establecerá perfectamente acometiéndole al río Segura que pasa por la espalda del edificio.»

Cuanto entendidos han visto los planos, han opinado unánimemente, que será una obra de arte moderno.

Desde estas columnas, enviamos nuestra felicitación al Sr. Arquitecto y muy especialmente a nuestro ilustre paisano el Jefe de Administración de la Dirección General de Prisiones Ilustrísimo Sr. D. José Picazo a cuyo celo e interés se debe esta gran mejora, y por la cual ha trabajado incansablemente.

Como este señor vendrá a Orihuela, según nuestros informes, a mediados del próximo Mayo, no dudamos que

FIAT

Automóviles y Camiones

AGENCIA REGIONAL
CARLOS DIE Y ZECHINI
Salón Sport

Calderon de la Barca, 3.-Teléfono 230

ORIHUELA



560 metros, es decir el 50 por ciento aproximadamente.»

Consta el edificio de cuatro celdas y dos departamentos de aglomeración para hombres, una celda y un patio de aglomeración para mujeres, lo que supone una oblación reclusa de 22 individuos y en casos especiales puede ampliarse considerablemente.

«Estará en planta baja, elevado sobre el rasante del terreno, para evitar los efectos de la humedad.»

«En el vestíbulo se encuentra el acceso al locutorio del público, a la galería de ingreso a los despachos del Juez, Jefe de la Prisión y oficinas, a la vivienda de un empleado y al fondo el primer rastrillo.»

«Pasando este hay un segundo vestíbulo que da entrada al departamento de mujeres y las celdas para comunicación con el público, al fondo un segundo rastrillo, aísla los departamentos de hombres en tal forma dispuestos que hace imposible toda comunicación con el de mujeres.»

«La dimensión de las celdas es 5'00 x

este pueblo en justa recompensa a los desvelos con que dicho señor se ha servido honrar a su patria chica en la realización de la mencionada obra, sabrá tributarle el debido homenaje de reconocimiento y afecto.

CRONICA EL HUMILDE

«No le conocéis». Es el hombre del día; el horado hijo del trabajo, el hombre popularísimo; es el satírico obrero, el hombre del buen humor, ¿quien le ha visto triste?; ¿quien caqui-bajo o pensativo?; él con sus victorias y acianaciones, anima las salidas y entradas de los armados todos los años en la calle del Molin; él, en los acontecimientos y manifestaciones patrióticas, sobresale su voz entre todos él, cuando la toma de Alhucemas, cuando el final del raid Por los Buenos Aires, cuando la toma del Gurugú etc. etc... le vemos en primera fila; y en los actos religiosos de gran suntuosidad, tales como las procesiones de nuestros excelsos patronos

Nuestro Padre Jesús y la Virgen de Monserrate, como igualmente en la fiesta de la Reconquista, se dá a conocer inmediatamente. Su popularidad, llega al extremo en nuestros carnavales. en él vemos el sacamuelas, el charlatán callejero, el doctor que todo lo cura, el rey de las cucarachas, el director de la murga, cuyo personajes caracteriza admirablemente, deleitando con sus improvisados discursos al numeroso público que le escucha y le aplaude. Busquémole en el orden caritativo y le hallaremos recorriendo la Ciudad, provisto de un pañuelo, implorando la caridad para algún necesitado; y muy reciente le hemos visto con actividad digna de elogio, implorar la caridad para dos compañeros enfermos desde hace tiempo. ¿Como trabajador? le hallaremos cuando en su oficio escasea, trabajando de a bañil, cortando o acarreado naranja y otros análogos con lo cual mantiene a su esposa y pequeños hijos; ¿y en los actos heróicos? nunca faltó; mas por el que voy a relatar no merece se le dé la laureada, pero sí una recompensa, que aunque modesta, sirva de estímulo a los demás.

Es del cuerpo de Bomberos ¿y cómo nó? en el incendio que recientemente tuvo lugar en el taller del Sr. Almira, hubo necesidad de colocar el aparato Renault inmediato al río, para la extracción de agua; con la precipitación propia del caso, fué colocado en terreno tan blando, que al funcionar se hundía en las arenas; era preciso sacarlo de allí y ponerlo en sitio firme, operación si nó difícil, pesada pues había que proveerse de unas maderas y cuerdas con que subirlo arriba. Nuestro personaje, piensa que el fuego sigue, que el tiempo pasa y en un arranque de heroísmo, con el auxilio de otros compañeros y haciendo un titánico esfuerzo, a tiempo que anima a los demás, la bomba es colocada donde se desea, comienza a funcionar y a los pocos instantes, queda sofocado el incendio. Por efecto del exceso de fuerza que hizo, sufre una lesión; sin embargo, continuó trabajando hasta el final.

¿Le habéis conocido? es un pobre, es un humilde y yo faltaría a un deber de conciencia, si no pronunciara su nombre; sí, el nombre de este honrado, el nombre de este humilde obrero, cuyos actos y popularidad me han dado margen a esta crónica, y ese es, el simpático Ginés Torres, camarero del Hotel Palace.

Domingo Moreno

Diabéticos

tomando Urano-Arsau Agatángelo desaparece la sed, cansancio, abatimiento y casi seguro que el tercero la glucosa, sabor grato, 4 ptas. frasco. Farmacia y Droguería. Laboratorio Soler.—Alicante.

El incendio del pasado domingo

El pasado domingo a las diez y media de la mañana se declaró un incendio en las afueras de la ciudad, Carretera de Bigastró y en el local donde habían sido depositados unos 3.000 haces de caña, destinadas a la industria de don José Almira.

A pesar de no estar ultimada la organización del servicio municipal de Bomberos, este benemérito cuerpo logró prontamente sofocar el siniestro, merced a un verdadero alarde de instrucción y serenidad puesto que se desenvolvió con una rapidez y diligencia digna de todo encomio.

Antes de que las campanas diesen la señal de «rebato», personáronse primeramente en el parque el Cabo de Bombas Joaquín Rodríguez (a) «Perin» y un corneta, quienes se apresuraron a trasladar juntamente con el grupo, la potente máquina Renault, que una vez más

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL: 50.000.000 DE PESETAS

Central: Palacio de la Equitativa - Madrid Propiedad

ORIHUELA: Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos, Corresponsales en las principales ciudades del mundo. Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100, Consignaciones vencimiento fijo con interés de 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 %.

Custodia de valores en nuestras Cajas, gratis a nuestra clientela

demonstró la utilidad y el acierto del capital invertido en su adquisición.

Antes de llegar los bomberos, encontrábase en el lugar del siniestro los señores Salazar, Torres y Bellido que en unión del señor Delegado Gubernativo, Juez Municipal e Inspector de Policía auxiliaron a los trabajos de extinción, consiguiendo una labor digna de admiración.

Nuestro aplauso, a las autoridades, Cuerpo de Bomberos y a cuantas personas coadyuvaron a la pronta extinción del incendio.

¿Queréis ver bien?

Peralta-Optico

Plaza de la Soledad, 8

Gafas y lentes con los científicos cristales Puntal - SIKI

Noticias

Ayer se celebró la función del «Voto» que anualmente dedica el Excmo. Ayuntamiento a nuestra excelsa Patrona. Ambos Cabildos se trasladaron procesionalmente al Santuario de Monserrate, cantándose una Misa a toda orquesta.

Nuestro elocuente Magistrado Sr. Sanfeliu pronunció el sermón de acción de gracias, constituyendo una bellísima oración petitoria de fervor e inspiradas imágenes.

—Por exceso de original dejamos de publicar, con verdadero sentimiento, por su interés, la sección «Movimiento naranjero» y la revista de espectáculos.

Se alquila

un amplio almacén situado en el Callejón del Rodeo de esta ciudad.

Para más pormenores del local, podrán informarse en la Calle de Muñoz núm. 26.

—Nuestro buen amigo D. Ignacio Gutiérrez Tienda, culto Maestro Nacional por oposición, ha sido destinado por reciente disposición oficial, para desempeñar en propiedad una de las escuelas públicas de niñas, de la ciudad de Bedar, provincia de Almería.

Al felicitarle muy efusivamente por su definitivo nombramiento, deseamos al ex-Director de las Escuelas del Ave María, resonantes triunfos en su carrera.

—El pasado viernes y en las afueras de esta ciudad, tuvo la desgracia de dislocarse un pie, nuestro particular amigo D. Julio Moya, Gerente de la importante casa en maderas J. Gomis de Alicante.

Fue auxiliado en esta.

Deseamos que prontamente quede restablecido.

—El pasado viernes, dió en salir una fastidiosa por los alrededores y calle del Colegio.

Esta vez no ha subsistido el incógnito, puesto que nuestras autoridades municipales han logrado descubrir el autor de estos sucesos.

—La antigua y acreditada oficial de la Tintorería Catalana, ofrece sus servicios para toda esta clase de trabajos en su domicilio, Calle de S. Agustín número 20, en donde cuantas personas se dignen encomendar limpieza y tinte o planchado de toda clase de vestidos, encontrarán precios económicos y convencionales.

—Ha regresado a esta el sabio jesuita R. P. Ramón Sellas.

También ha regresado de su viaje a Madrid y Sevilla, el Director del Oratorio Festivo y Beneficiado de esta S. I. Catedral D. Juan Torres Silva.

A ambos señores enviamos un efusivo saludo de bienvenida.

—El pasado lunes, 12 de los corrientes, a las 5 de la tarde tuvo lugar la bendición solemne de la primera piedra de una Ermita que dedicada al Sagrado Corazón de Jesús, está construyéndose a expensas de los vecinos del Partido del Camino de Beniel en la finca denominada «Villa Enriqueta». Por delegación del Excmo. Sr. Obispo ofició el Rvdo. Sr. Oca de Stas. Justa y Rufina, Licenciado D. José Torrella Rodenas, asistiendo del Clero de dicha Parroquia, quien al terminar la bendición, pronunció un sentido discurso, que fué muy ovacionado. Fueron padrinos en dicho acto D. Pedro Hernández y su elegante esposa D^a Enriqueta Audién, propietarios de la finca donde se construye la Ermita y docentes del terreno. Al acto asistió el partido en masa y durante el cual se dispararon infinitos voladores y tracas, dándose al final muchos vivas al Corazón de Jesús por todos los asistentes.

—Las personas pálidas y enfermas se transforman en robustas y fuertes con las **GOTAS** que prepara la Farmacia Penalva.

—Se encuentra en esta al lado de su hermana y sobrinos, con el fin de pasar una corta temporada, nuestro distinguido paisano el canónigo de la S. I. C. de Tortosa D. Joaquín Rodríguez y Martínez.

—Llegó el pasado lunes de Barcelona la señora esposa de nuestro querido amigo don Rafael Meca Cedó, que ha venido de la Ciudad Condal en unión de su hijo Salvador a pasar una temporada, con su madre y hermanas políticas.

—De Madrid llegó la bella y elegante Srta. Conchita Martínez Alday que se propone pasar unos días con sus hermanos los Sres. de E-quer.

—Han marchado a Los Montesinos con el objeto de pasar una temporada nuestro buen amigo Don José M.^a García Hernández en unión de su querida familia.

—El próximo Domingo 25 del actual se inaugurará un servicio diario de OMNIBUS - AUTOMOVILES desde esta Ciudad a Cartagena y regreso en el mismo día, la hora de salida de esta población será a las 8 de la mañana de la puerta del Salón Sport (Calle de Calderón de la Barca) y la llegada a Cartagena a las 11. La salida de dicha Ciudad será a las 5 de la tarde para llegar aquí a las 8 de la noche. Tendrá el siguiente itinerario. Orihuela, Bigastro, S. Miguel de Salinas, S. Pedro del Pinatar, S. Javier, Los Alcázares, Pacheco, La Palma y Cartagena. La Administración en Carta-

Dres. García Rogel y Escolano

LUIS BARCALA, 6

ORIHUELA

TELEFONO 34

CIRUGIA GENERAL

RADIOTERAPIA PROFUNDA INTENSIVA

RADIO-DIAGNOSTICO

con los aparatos más potentes conocidos, únicos en la región

Electroterapia: Alta frecuencia - Diatermia,

Cauterio frío - Electodiagnóstico.

Tratamiento moderno sin operación de tumores Análisis clínicos

gena estará en el Garage CARTAGO calle de San Agustín. Muchas prosperidades deseamos a dicha Empresa por el establecimiento de este nuevo servicio que pone en cómoda y rápida comunicación esta ciudad con la simpática de Cartagena.

—Ayer celebró junta general extraordinaria, el Casino Orcelitano para nombrar Secretario, y resolver la actual situación económica.

Para el cargo de Secretario fué elegido, D. Vicente Cebrián y se nombró una comisión encargada de buscar solución a la crisis económica, integrada por los Srs. D. Francisco Ballesteros, D. Manuel Bonafós D. José Rebollo, D. José María Garrigós y D. Eugenio López Poveda.

—Por el gremio de comerciantes de tejidos, ha sido nombrado Presidente D. Francisco García Molina.

Deseamos muchos éxitos en el desempeño de su nuevo cargo.

—Se encuentra en esta D. Mariano Carrío Pastor.

Bien venido.

—Procedente de Cartagena, hemos saludado al oficial de Radiotelegrafía, D. José Montoya Pardo.

—Para el próximo día 10 de Mayo, se ha concertado el enlace de la bella Sra. Laurita Sáez, con el joven dependiente de comercio D. Ignacio Durandez.

Por adelantado enviamos nuestra enhorabuena a la enamoada pareja.

—Después de pasar unos días en Cartagena, ha regresado la bella y simpática Srta. Antonita Sánchez.

Bienvenida.

—En la pasada semana dió a luz con toda felicidad un precioso niño la esposa del industrial D. Nicolás Vicente Gómez.

Por tan grato acontecimiento felicitamos al Sr. Vicente y señora.

—La esposa del consejero del Casino Orcelitano Sr. Soto, dió a luz con toda felicidad, en la pasada semana, un hermoso niño.

Enhorabuena.

—Ha regresado de Madrid, después de asistir a la Asamblea de la Confederación Nacional Católica Agraria en representación de la Federación de Orihuela, nuestro entrañable amigo D. Abel de los Ríos.

—También han regresado de la Corte, nuestros distinguidos amigos D. José Gea Lidón, D. Manuel López Gá vez y D. Joaquín García.

Si desea usted suscribirse a una bonita NOVELA pida la titulada

El Soldado desconocido

al Centro de Suscripciones y Encuadernaciones MANUEL MAS MOJICA, calle de Topete, núm. 4, Madrid-3.

Se sirve semanalmente al precio de 10 cts. el cuaderno.

—Después de realizar importantes compras para la próxima temporada, ha regresado de Barcelona nuestro estimado amigo D. Ricardo Ferrer.

—Llamaron poderosamente la atención, las exposiciones que anoche presentaron, los importantes establecimientos de tejidos, titulados «La Puerta del Sol», «Río de la

Plata» e «Isla de Cuba», en donde se demostraba el inmenso y variado surtido, de artículos de todas clases para la próxima temporada.

Los dueños de los expresados establecimientos con la exposición mencionada, hicieron una vez más, alarde de la riqueza y buen gusto de sus géneros, que no han de envidiar, según reconocimiento del numeroso público que las admiró, a los establecimientos similares de otras capitales.

—Nuestro amantísimo Prelado, está haciendo la Visita Pastoral, a las Parroquias del Arciprestazgo de Orihuela, en cuyos actos, son numerosísimas las confirmaciones que realiza.

—Se encuentra en esta, ya varios días, nuestro distinguido paisano D. Manuel Cubí, Penitenciario de la Basílica de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.

Al saludarle, le deseamos grata estancia en esta su tierra natal.

—Se hallan pasando una temporada en su suntuoso palacio de Jacarilla, el Excelentísimo Sr. Marqués de Cubas, acompañado de su aristocrática familia.

Con estos ilustres huéspedes, se encuentra su hijo político el Excmo. Sr. Duque de Hornachuelos, oficial del Ejército y Ayudante personal del Presidente del Consejo de Ministros Excelentísimo Sr. Marqués de Estella.

—Nuestro entusiasta paisano D. José Moerno residente en Madrid, queriendo anticipar a sus compatriotas la fausta noticia del feliz y ansiado hallazgo de los bizarros y heroicos aviadores Capitán Sr. Estevez y mecánico Sr. Calvo, transmitió el sábado en la noche, detallado telegrama, que fué con indescriptible júbilo acogido, y justamente aplaudido el bello rasgo del señor Moreno.

Al conocerse, el acto de peracer en busca de los mencionados aviadores dos de igual profesión, de la Real Aviación inglesa, el Círculo de Bellas Artes de esta localidad, tuvo la feliz iniciativa de abrir una suscripción a favor de las familias de las víctimas.

Nuestro aplauso más sincero a los humanitarios iniciadores.

—En la pasada semana, visitaron esta plaza dos funcionarios de la Delegación de Hacienda de esta provincia, con el fin de justificar denuncias que sobre ciertas matrices industriales se presentaron.

—Hoy ha fallecido en Almoradí D. José Guardiola, padre de nuestro distinguido amigo, el virtuoso sacerdote Coadjutor de aquella Parroquia D. Lorenzo.

El entierro se verificará mañana.

Por tan triste motivo enviamos nuestro más sentido pésame a toda la familia del finado, y muy especialmente a nuestro nombrado amigo D. Lorenzo.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO
CAJA DE AHORROS

INTERESES 4 %.

Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de efectuadas.

Los reintegros se efectúan a la vista sin limitación de cantidad.

CULTOS

CAPUCHINOS

Ayer terminó el solemne Novenario que la Congregación y la Comunidad de P.P. Capuchinos han celebrado en honor de la Pastora Divina de las Almas. Todos los días háse visto muy concurrida de fieles dicha Iglesia, y muy especialmente ayer por ser el último día, y fiesta principal. Después de los cultos de la tarde, se organizó la Procesión, que recorrió las calles de costumbre y en la que formaban muchos fieles alumbrantes de ambos sexos, cerrando el cortejo la banda municipal.

La Archicofradía de las Tres Avenarias, celebrará un Solemne Triduo, los días 23, 24 y 25 de los corrientes en honor de la Inmaculada Azucena, con los siguientes cultos:

Días 23 y 24.—Por la mañana, a las 7 y media, misa rezada con ejercicio de las Tres Avenarias y canto de motetes. Por la tarde, a las 6 y media, exposición de S. D. M., trisagio mariano, sermón, reserva, finalizando con el Himno Nacional de las Tres Avenarias.

Día 25.—Por la mañana, a las 7 y media, misa de comunión que celebrará el R. P. Guardián de Capuchinos. Por la tarde, a las 5, trisagio, mariano, sermón,

reserva y Besamanos a la Santísima Virgen en su camarín.

Los sermones estarán a cargo del M. I. Sr. D. Julio López Maymón, Deán de la Catedral de Murcia.

STO. DOMINGO

Ayer dió fin el solemne Triduo que el Colegio de Sto. Domingo ha celebrado en honor de los Mártires del Canadá, de la Compañía de Jesús beatificados por S. S. Pio XI, el día 21 de Junio de 1925. Todos los actos han estado muy concurridos de fieles, honrando así a tan insignes varones que dieron su vida por nuestra sacrosanta Religión.

Ecos de la Congregación

Todos los domingos, la misa será a las 10 (hora oficial).

Un Congregante.

Apostolado de la Oración

El próximo domingo, la función de la mañana será a las 8 y media, y la de la tarde, a las 4 y media, to lo hora oficial.

El P. Director y la Junta, ruegan la asistencia a todos los fieles.

Imp. de La Lectura Popular.—Orihuela

Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela

FUNDADA EN 11 DE OCTUBRE DE 1879

Capital social 1.500.000 ptas.

Opera sobre préstamos con garantía hipotecaria, personal y crédito reconocido.

Hace préstamos sobre ropas, alhajas, valores públicos y frutos.

Admite imposiciones a plazo fijo con títulos al portador al 5 por 100 y las ordinarias al 4 por 100 anual.

LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES

de los

PP. AGUSTINOS

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

JOSE PEÑALVA DONATE

LOACES núm. 3

ORIHUELA.—(ALICANTE

Droguerías, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices

Perfumería, Paquetería Quincalla, Coloniales.

Antonio López Navarro

SASTRE

No dejar de visitar esta su casa, donde encontraréis los figurines más nuevos de la presente temporada y apreciaréis la esmerada confección en trajes clásicos para paisanos y militares.

Se necesitan oficiales y aprendizas.

Fábrica de velas de cera y bujías

CLASES LITÚRGICAS GARANTIZADAS
CERAS PARA EL CALZADO
MARCA «ASENSI»

Hijos de Monzó Gil Hnos.

ABRIDA (Valencia)

Bar Español

Francisco Maciá

Cerveza Mahou, Fiambres, Aperitivos
Bebidas y Mariscos

Calderón de la Barca

Orihuela

HILO DE SISAL Y DE CAÑAMO PARA MAQUINAS SEGADORAS

Hilo para atar y coser bocas de sacos

Hijo M. Más Candela

MANUFACTURA MECANICA DE HILADOS, TORCIDOS Y
TRENZADOS DE CAÑAMOS, PITA, ABACA Y FIBRAS
SIMILARES CON PATENTES NUMEROS 55.205

Telegramas y telefonemas: MASCANDELA.—Teléfono núm. 402

CREVILLENTE

VINO "LA TORRE"

El más excelente vino de mesa, puro de uva y de propia cosecha a 50 céntimos litro el seco y a 60 el dulce.

Se vende en la calle de la Cruz núm. 5 junto al Colegio de Santo Domingo y en la Plaza de la Soledad.—ORIHUELA.

EL INSECTICIDA

legítimo NON PLUS ULTRA

Es el más moderno destructor de las plagas del Barenje, Limonero, Olivo y demás plantas y frutales

DE VENTA:

En la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Orihuela

En el Sindicato o Agrícola Católico de Rafal

Rojales

Redován

Aspe

ULTRAMARINOS FINOS

JERONIMO TOMAS DIEZ

GRAN SURTIDO EN CONSERVAS DE PESCADOS, EMBUTIDOS, GRANOS
GALLETAS FINAS, PASTAS, QUESOS VARIADOS, VINOS ESPUMOSOS
LICORES DE LAS MEJORES MARCAS, Y EL FAMOSO CAFE DE TUESTE
ALEMAN CON AROMA CONCENTRADO.

Calle Mayor, núm. 2

ORIHUELA

Depósito de materiales de construcción

Francisco Sánchez García

Fábrica de mosaicos hidráulicos. Construcciones
en cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas Uralita, artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica.

SANTIAGO 3 —Teléfono núm. 9

ORIHUELA

Banco Internacional de Industria y Comercio

ORIHUELA

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando intereses según vencimiento: Expide Bono con vencimiento fijo. Imposiciones en Caja de Ahorros abonando el interés del 4.º anual.

CENTRAL MADRID SUCURSALES

AGUILAS - ALICANTE - AYAMONTE - CADIZ
CARAVACA - CARTAGENA - CIEZA - ELCHE
BELLIN - HUELVA - ISLA CRISTINA - LORCA
MELILLA - MURCIA - PUERTO DE STA. MARTA
SAN FERNANDO - SANLUCAR DE BARRAMEDA
SEVILLA - TOTANA - YECLA